

光影里的宁波

宁波，用光影与世界对话

记者 黄金 单玉紫枫

A 心相近

作为外贸大市，宁波有众多海外工厂和海外员工。随着宁波海外工厂的不断发展，海外员工有了了解总部和享受多元文化生活的需求。

如何让有着8000年文明积淀的宁波更好地“走出去”，推动文明交流互鉴？“光影里的宁波”借助摄影这一世界语言，推动人文交流互鉴。

“没想到在遥远的宁波也有这么经典的微笑，看上去那么豁达、解压，让我感到很亲切。”2024年5月23日，“光影里的宁波”首展在狮丹努的柬埔寨工厂

开展，同步在吴哥经典艺术馆开启精品展，海外员工春树阿林与宁波“一见如故”。

摄影展巧妙地通过场景关联展览当地的情况，找到不同文化间的相通之处，快速拉近观众的心理距离。宁波弥勒大佛的“东方的微笑”和吴哥窟的“高棉的微笑”关联对比，让当地观众感到无比亲切。

从柬埔寨出发，“光影里的宁波”走进甬企海外工厂，从城市美景、产业发展、文化

成果等全方位立体展现宁波城市魅力。每幅作品均配双语说明，快速帮助海外工厂员工深入了解图片背后蕴含的故事。

针对不同国家和地区的文化特点和需求，展览“因地制宜”。如在东南亚佛教国家设立佛教文化展区；在部分非洲国家设立产业专区，展示宁波产业环境和发展成就，推动交流合作；结合海外普通民众需求，在部分国家城市公共场所同步落地精品展和系列特展，推动交流互鉴。

C 情相融

一幅幅精美的照片，是视觉的盛宴，更是文化故事的生动呈现。它们如同一座桥梁，让不同国家的人们透过镜头，看见了彼此，也读懂了彼此。

“摄影展全方位、多维度展示中国式现代化成果，是新时代中国欣欣向荣、蓬勃发展的精彩缩影，让人直观感受到中国的秀美山川、博大文明和广阔发展机遇。”中国驻柬埔寨大使馆公使衔参赞陈锐说。

在柬埔寨、加拿大、摩洛哥等地，我驻外使领馆和当地政府官员纷纷参与并高度评价，认为交流互鉴活动增进了彼此了解，带来更多机遇，也让他们更看好合作前景。

截至目前，百企百展及延伸拓展的“一米空间”已举办百余场活动，覆盖40余万海外员工，让海外工厂从“生产车间”变身“交流驿站”。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。每次展览都是一次大型城市文化传播活动，助力提升宁波的城市知名度和美誉度，成为传播中国文化、展示宁波形象的一扇窗。

首展时超百家媒体对活动进行了报道，柬埔寨总理内閣官方账号两次点赞并转发活动相关推文。

东盟头条执行社长潘干武点赞：百企百展将企业文化和城市文化传播完美融合，产生巨大的社会效应。中国驻加拿大大使馆在其官方海外账号上发帖点赞：宁波向加拿大观众展示了其无与伦比的美丽和魅力。

文化在交流中融合，情感在互动中升华。正如马拉喀什市政府国际部主任戴娅所说：展览无疑拉近了马拉喀什与宁波人民之间的距离，这是马拉喀什与宁波交往的新里程碑。

西班牙宁波商会会长张建新希望这样互动性强的活动多一些，还可以加强在音乐、体育等方面的交流与合作，在交流互鉴中不断推进中西两国人民之间的理解和友谊，让双方民众越走越近、越走越亲。

B 力相聚

在中东欧，不少观众穿着汉服来打卡“光影里的宁波”。

“你们将这么美的城市风景与中国文化带到欧洲，这样的创意简直太妙了！让我很快就熟悉了一个对我来说完全陌生的东方城市，期待能与你们在宁波相遇。”看了宁波美景，罗马尼亚布加勒斯特理工大学教授Alexandra不禁心生向往。

融合多种艺术形式的摄影展，既是文化的交流与融合，也是跨越国界的心灵碰撞。

在海外工厂举办摄影展的同时，适时邀请民间文化艺术

团体参与交流，设置创意互动打卡环节，促进不同文化背景观众的交流互鉴，增进对中国文化的理解与认可。

在摩洛哥，艺术家在展览现场弹奏箜篌，吸引观众驻足倾听。马拉喀什观众杜翰星由衷地赞叹道：“很惊喜，很震撼！没想到到中国音乐如此多样。”

越是民族的，越是世界的。形式多样的艺术活动，展现着立体、多元的中国文化。

孟加拉国家摄影协会秘书长优素福·杜沙得知展览消息后，专程前往宁波企业在孟加拉国的工厂，拍摄记录展览的

精彩瞬间，定格的照片成为车间永久的“文化风景”。

心相通，力相聚。不少企业家和商协会负责人表示，摄影展促进了企业文化建设，团队氛围在交流中更加融洽，为破解海外队伍融合难题提供了一种全新的尝试。

“摄影是超越国界和语言的艺术，展览很好地促进了海外员工对彼此文化的了解，拉近了情感距离，增强海外员工队伍的凝聚力，也让我们更好地理解不同文化，提升针对不同客户的服务能力。”摩洛哥同泽物流公司总经理陶海均说。



康大美术孟加拉国工厂员工排队打卡展览。(优素福·杜沙摄)

今天是烈士纪念日 致敬先烈！



2025年9月30日是我国第十二个烈士纪念日。昨日，宁波市新四军历史研究会、鄞州区新四军历史研究会组织会员来到位于横溪镇金峨村的朱镜我烈士纪念馆，开展纪念活动，缅怀革命先烈的丰功伟绩。(王佳 王海波 摄)

十五个副省级城市党报 长春行活动举行

本报讯 9月23日至25日，“文脉赓续新篇·城韵赋能未来”十五个副省级城市党报长春行活动举行。3天时间里，采访团围绕产业文化、历史文化、生态文化三大主题线路展开深度采访，全方位感知长春在振兴突破与高质量发展中的探索与实践。

聚焦产业文化。采访团走进长春航空展，感受飞行表演与长春在航空航天、低空经济的硬核实力；探访中国一汽，见证汽车工业从“制造”到“智造”的跃迁；走进皓月集团，通过“牧场一车间一餐桌”全产业链，看传统农业向现代农业跨越。

聚焦历史文化。采访团通过探访北京大街西历史文化街区、新民大街、伪满皇宫博物院，感受长春在保护中更新、在传承中创新的城市治理智慧。尤其是新民大街，“拆围透绿”后让历史建筑与市民生活无缝衔接，每周

末的新市集人气爆棚。由长春日报社旧址改建的长春历史文化博物馆，成为市民游客深入了解长春历史、城市发展的窗口，也是讲述城市故事的“活载体”。

聚焦生态文化。采访团打卡净月潭国家森林公园、伊通河沿岸、雕楼南河、天定山旅游度假区，感受长春生态治理的成果，在民生场景中体会“生态惠民”的温度。

冰雪旅游是长春的“王牌”。活动期间，长春市冰雪旅游推介会在天定山旅游度假区小镇举办。据介绍，“2025-2026雪季”将于今年11月启幕，在4个多月的时间里，长春将为来自全国各地的游客献上冰雪盛宴——除了冰雪新天地520米冰滑梯、1314米雪漂流等项目外，遍布全市的各大冰雪乐园里，雪圈、冰滑梯、冰摩托等设施一应俱全；逛大集、扭秧歌、打雪仗等东北特色活动，让游客深度感受东北民俗文化的独特魅力。

宁波市第三届区(县、市) 融媒体技能比武举行



比武现场。(葛益芝 周徐航 摄)

本报讯(通讯员葛益芝 周徐航)前日，宁波市第三届区(县、市)融媒体技能比武在象山举行，此次比武由宁波市新闻工作者协会主办，宁波市新闻工作者协会县级融媒体工委、象山县委融媒体中心承办。全市10支融媒代表队、56名骨干选手同台竞技。

比赛设置“短视频现场拍摄制作”“消息改网络推文”“新闻现场说”三大核心项目，紧密对接当下融媒体生态的核心需求。在三大项目中，“短视频现场拍摄制作”考验综合创作能力，成为最受关注的项目。赛事将拍摄地点选在象山标志性场馆——亚帆中心。选手在1个小时内，或抢拍素材，或追踪运动员身影，或采访市民游客，深入挖掘地域

文化，随后立即投入后期制作，在有限的时间内精雕细琢，力求交出兼具视觉美感与传播潜力的精品力作。

“消息改网络推文”项目聚焦快速转化与传播适配能力。选手须在30分钟内将传统新闻素材改成适配新媒体的“梨花体”图文，既考验选手信息整合的能力，更检验其对于新媒体传播规律的把握。

“新闻现场说”项目模拟全媒体时代的出镜报道场景，还原融媒体记者的日常工作状态。选手们在6分钟准备后，在3分钟内完成一段条理清晰、现场感强的出镜报道，展现了临场观察、快速思考和口头表达能力。

专家评审团围绕参赛作品主题创意、内容质量、传播适配性等维度综合考量，现场完成评比。



新航线撬动宁波与欧洲贸易新潜力

解码中欧北极快航

记者 孙佳丽

“盼着下次，我们的音视频设备能搭上中欧北极快航，穿越北极圈。”近日，音王电声股份有限公司的一批音响设备顺利通关，企业国际业务副总李迟透露，这批货物同样发往英国弗利克斯托港，但船期比中欧北极快航预计晚近20天。

李迟期待的背后，是宁波企业对英国市场的旺盛需求，以及两地紧密的贸易往来。宁波海关9月29日数据显示，今年1月至8月，宁波对英国进出口达264.9

亿元，同比增长9.3%，较同期宁波全市进出口总额同比增速高出5.4个百分点。

从贸易结构看，出口、进口均呈增长态势。出口端，机电产品以132.9亿元的出口额居首，同比增长11.8%；文化产品、家具及其零件紧随其后，出口额分别为18.7亿元、14.3亿元。

音王电声正是其中的代表企业——其在英国设有分公司，构建了完善销售网络，今年前8个月在英销售额同比稳健增长约11%。

进口端表现同样亮眼。宁波从英国进口的农产品达3.2亿元，同比增长32.7%；美容化妆品及洗护用品进口额为2.9亿元，同比增长高达81.3%。

值得关注的是，中欧北极快航的辐射范围不局限在英国。该航线还覆盖荷兰鹿特丹港、德国汉堡港、波兰格但斯克港等，为货物在欧洲内陆的分拨与转运提供便利，这也为宁波对接更大的欧盟市场奠定基础。

目前，欧盟是宁波第一大贸易伙伴。今年1月至8月，宁波对欧盟进出口1724.2亿元，同比增长

6.9%，占同期全市进出口总额的17.8%。不少宁波企业已从中嗅到机遇，宁波乔兴食品有限公司便是其一。“拿到欧盟等多地出口食品生产企业境外注册后，我们今年前8个月出口额达580万美元，较2024年全年增长300%。”公司副总经理王志文坦言，欧洲是冻虾仁等产品的大市场，也是对品质要求高的“硬市场”，仍有巨大潜力待挖掘。

抱有类似判断的宁波企业不在少数。随着中欧北极快航的破冰，宁波与英国、欧盟的贸易纽带有望进一步密切、释放更多合作空间。

北极海冰在全球气候中扮演着重要角色

你不知道的北冰洋

见习记者 卢昕炎

我们身边天气的波动，或许与数千公里外的一片海冰消融有关。

漂浮在北冰洋上的海冰，是地球气候系统至关重要的“调节器”。它的变化悄然影响着全球的生态与气候格局。

北极海冰主要由海水冻结而成——当海水温度降至冰点并持续失热，海冰开始形成。同时排

出盐分，导致周围海水盐度与密度增加并下沉，促进了下层的低盐度海水涌上，而低盐度水比高盐度水更容易结冰，进而构成了加强海冰形成的循环过程。

从冰河世纪至今，北极海冰范围正急剧缩小。今年9月10日最新观测数据显示，北极海冰面积可能已达到年度最低值460万平方公里。这比1981年至2010年的平均最小面积减少162万平方公里，相当于减少了整个阿拉

斯加州的面积。根据联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)气候模式预测，到21世纪中期，夏季北极海冰或将完全消失。

北极海冰的锐减并不只是海平面上涨这么简单，它还会产生很多深远影响。

首先是加剧全球变暖。原本明亮的冰面能将大部分阳光反射回太空，当海冰减少，深色洋面暴露，就会吸收更多太阳热量，形成“越暖越融、越融越暖”的恶性循环。

其次会破坏生态系统。北极熊、海象等生物依赖海冰进行捕猎、繁殖。海冰的消失将直接威胁它们的生存，导致北极生态系统失衡。

人类活动也会受到影响。一方面，海冰退缩使北极航道通航成为可能，带来了新的商业机遇；另一方面，北极海冰的快速消融使北半球极端天气事件频发，给人们的日常生活带来更多不可预测的影响。